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оком планирања операције јавља се проблем поузданог предви-
ђања неопходних финансијских средстава за њену реализацију. 

Цена коштања операције представља квантитативни показатељ, изра-
жен у одређеним новчаним јединицама, којом се приказују сви трошкови 
који су на неки начин везани за одређену операцију. Динамички карактер 
и међузависност различитих фактора имплицирају да се свака операција 
изводи у различитом оперативном окружењу. Без разумевања оператив-
ног окружења, утврђивање цене коштања може бити потпуни промашај, 
чак и ако прорачун врше најбољи економски стручњаци.  

Овај чланак објашњава на који начин елементи оперативног окруже-
ња могу утицати на трошкове у операцији, те како обавештајно обезбеђе-
ње доприноси тачнијем прорачуну цене и рационализацији трошкова. 
Анализом оперативног окружења кроз објашњене моделе могуће је прет-
поставити како ће оно утицати на цену коштања операције. 

 

Кључне речи: операција, цена коштања, обавештајно обезбеђење, 
оперативно окружење 

Увод 
 

 свим друштвеним делатностима човек тежи да што рационалније троши распо-
ложиве ресурсе у остварењу својих циљева. Са једне стране, увек се налази по-

треба да се нешто уради, а са друге су реалне могућности. Цена коштања одређеног 
пројекта често представља кључни фактор за доношење одлуке. Слично томе, и војска 
тежи да што боље разуме окружење у којем делује како би доносила целисходне одлуке.  

Током планирања војних операција, због деловања различитих фактора, настаје 
проблем поузданог предвиђања финансијских средстава за њену реализацију. И по-
ред највећих напора, разлике између планираних и стварних цена указују на то да до 
данас ниједна армија није успела решити овај проблем на задовољавајући начин. 

У раду се тврди да недовољно укључивање обавештајних органа у процес утвр-
ђивања пројектоване цене коштања операције може довести до прављења грубих 
грешака у прорачуну. 

                              
* mavrakdano@ptt.rs 
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Рад описује утицај различитих фактора на трошкове операције кроз моделе помоћу 
којих обавештајно обезбеђење (ОбОб) анализира оперативно окружење у операцијама и 
начин на који се оно може искористити у функцији утврђивања цене коштања операције.  

Опште позната тврдња да „ко влада информацијом, влада и ситуацијом” потвр-
ђује се и у области управљања трошковима операције, чиме се указује на оправда-
ност улагања у обавештајно обезбеђење. 

Обавештајно обезбеђење операције 
Познато је да Војска Србије (ВС) у оквиру извршавања својих мисија и задатака 

изводи широк спектар борбених и неборбених операција, које се могу поделити 
према бројним критеријумима. Појам „операција” је у широкој употреби, али се у 
области одбране дефинише као „скуп борбених и/или неборбених активности, по-
крета и других акција предузетих по јединственој замисли, самостално или у са-
радњи с другим снагама одбране, ради остварења општег циља различитог зна-
чаја”1. Било да се операције изводе у миру, рату или ванредном стању, за њихову 
успешну реализацију неопходно је правовремено поседовање релевантних и тач-
них информација о непријатељу (претњи) и окружењу у којем се оне изводе. Ова-
кве информације у различитим формама даје ОбОб које представља „...континуи-
рани процес који обухвата прикупљање, обраду и коришћење обавештајних пода-
така (информације, процене) о стању и намерама носиоца угрожавања безбедно-
сти (непријатељ-претња), простору ангажовања снага и времену ради спреча-
вања изненађења и правовременог реаговања на насталу ситуацију.”2 

У пракси, ОбОб се реализује кроз обавештајне циклусе (ОбЦк) који се састоје 
од усмеравања обавештајних капацитета, прикупљања и обраде обавештајних по-
датака (ОбП) и, на крају, достављања обавештајних производа (података, инфор-
мација, анализа, процена итд.) корисницима. 

Основна улога ОбОб у свим врстама операција јесте подршка командовању и ру-
ковођењу. У фази планирања операције, ОбОб има задатак да омогући разумевање 
претње и утицаја оперативног окружења. Ако се има у виду да је један од важнијих 
критеријума за доношење одлуке и цена операције, те да су за њено одређивање 
неопходни  што тачнији подаци, или макар одређене претпоставке, лако се закључује 
да су производи ОбОб незаобилазни при утврђивању цене коштања операције. 

Цена коштања операције 
Цена коштања операције представља мерљиви вредносни исказ (изражен у 

новчаним јединицама) утрошка свих ресурса неопходних за остваривање њеног ци-
ља. Утврђивање цене коштања операције има за циљ да се на основу ње донесе 
целисходна одлука која ће обезбедити наменско, рационално и економично анга-
                              

1 Доктрина операција Војске Србије, ЗОК, 2012, стр. 32. 
2 Обавештајна доктрина Војске Србије, УОИП (Ј-2), 2012, стр. 9. 
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жовање снага и средстава.3 Утврђивање цене коштања операције је комплексан 
поступак, који мора бити усклађен са нормативно-законским оквиром који дају За-
кон о буџетском систему, Закон о буџету за фискалну годину, Правилник о матери-
јално-финансијском пословању, нормативи и друга документа. 

Врсте цене коштања операције 
За потребе војске најчешће се разматрају пројектована (планирана) и стварна 

цена операције. Пројектована цена операције одређује се у фази њене припреме 
и она обухвата све могуће планске трошкове (разврстане по врстама, местима на-
станка, носиоцима или активностима) за одређени период или операцију. Пројекто-
вана цена операције рачуна се за сваку варијанту употребе, како би се донела од-
лука о начину ангажовања снага.  

Новчани износ утрошака свих ресурса, обрачунат након завршетка операције, пред-
ставља стварну цену операције у коју, поред предвиђених, улазе и сви непредвиђени 
трошкови који су настали услед промена у окружењу. Може се очекивати да ће се број 
учесника операције, њена сложеност, време трајања и недовољно разумевање окру-
жења одразити на одступања између стварне и планиране цене операције. Зато разу-
мевање оперативног окружења представља предуслов за долазак до економске цене 
операције која одражава рационалну употребу расположивих ресурса. 

Структура цене коштања операције 
Структура цене коштања операције може се изразити на више начина, али подела 

на фиксне и варијабилне трошкове управо омогућава уочавање простора за уштеду.  
Фиксни трошкови могу се дефинисати као врста трошкова чији је укупан износ неза-

висан од начина ангажовања јединице. На пример, пешадијски батаљон сам по себи 
има редовне трошкове (плате, исхрана, одржавање…), без обзира на то да ли је ангажо-
ван у некој операцији или не. Варијабилни трошкови настају када се јединица ангажује 
на одређеној активности (извршава конкретне задатке). Када је поменути батаљон анга-
жован, у његове укупне трошкове улазе фиксни и варијабилни трошкови. Обе врсте 
трошкова могуће је изразити у новчаном износу по јединици времена (час, дан, итд). 
Једна од карактеристика фиксних и варијабилних трошкова је њихова пропорционал-
ност, па их је зато могуће стандардизовати употребом научних студија и провере у прак-
си. Стандардни трошкови су једно од најтачнијих мерила, јер се рачунају на основу на-
учних метода, уз свестрано сагледавање бројних фактора. Поседовање стандардних 
трошкова (или норматива) свакако може убрзати процес утврђивања цене коштања опе-
рације и донети друге бенефите.4 На пример, поређење стварног и стандардног утро-
шка муниције може указати на неекономично трошење и узроке настанка трошкова. 
                              

3 Мучибабић, С., Васковић, З. и Николић, Н: Цена коштања војне операције, Симпозијум „Теоријски и 
практични аспекти војних операција”, Београд, 2004, стр. 2. 

4 Шире: Марковски С.: Трошкови у пословном одлучивању, Научна књига, Београд, 1991.  
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Трошкови обавештајног обезбеђења 
у цени коштања операције 

Природно је да и ОбОб има своје трошкове који улазе у укупну цену коштања 
операције. Структура трошкова ОбОб може се изразити на различите начине: пре-
ма фазама операције, обавештајним дисциплинама, али је можда најподесније 
употребити метод прорачуна трошкова на основу активности (АБЦ метод) који се 
све више примењује у свету.5 

Посматрано кроз обавештајни циклус, највише трошкова ОбОб настаје у фази при-
купљања ОбП. Зато усмеравање обавештајних капацитета, као прва фаза обавештај-
ног циклуса, доприноси рационалној употреби ресурса и смањењу трошкова ОбОб. У 
фази обраде и фази достављања обавештајних производа постоје прилично уједначе-
ни трошкови који се, начелно, могу унапред утврдити (стандардизовати). У табели 1 
приказани су трошкови ОбОб по фазама операције разврстани према активностима. 

 
Табела 1 – Трошкови ОбОб разврстани према активностима6 

ТРОШКОВИ ФАЗА АКТИВНОСТ фиксни варијаб. 
 Обавештајна припрема бојишта ф1 в1 
 Почетно извиђање 
- Ангажовање извиђачке групе, 
- Ангажовање извиђачке патроле, 
- Ангажовање извиђачке авијације … 

ф2 
ф21 
ф22 
ф23 

в2 
в21 
в22 
в23 

 Прикупљање ОбП из отворених извора 
(претплата на новине, публикације, анализе, статистике…) ф3 в3 

 Набавка специјалних средстава и опреме … … 

ПР
ИП

РЕ
М
А 

… … … 
 Извиђање  фн вн 
 Процена ефеката дејства … … 
 Оперативни рад … … 
 Одржавање и замена техничких средстава. … … 
 Смена људи и система ангажованих у операцији. … … 
 Ангажовање спољних сарадника (експерти, преводиоци…) … … ИЗ

ВО
Ђ
ЕЊ

Е 

… … … 
 Повлачење људи и средстава из З/О 
- Награђивање сарадника из З/О 
- Транспорт људи и средстава … 

фх фх 

 Анализа рада и складиштење информација … … 
 Могући судски трошкови (у земљи и иностранству) … … 
 Лечење и опоравак људства … … 
 Одржавање и замена тесхничких средстава. … … 

СТ
АБ

ИЛ
ИЗ

АЦ
ИЈ

А 
И 

ДЕ
ЗА

НГ
АЖ

О
ВА

Њ
Е 

… … … 
Обавештајно обезбеђење, укупно:  ΣФ ΣВ 

                              
5 Шире: Антић, Љ. и Георгијевски, М.: Обрачун трошкова по активностима заснован на времену, Еко-

номске теме 4/2010, Ниш, 2010.  
6 Табела израђена по аналогији: Мучибабић, С., стр. 11-13. 
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Као што озбиљне компаније не жале новац за истраживања средине пре повла-
чења пословних потеза, тако и трошкови обавештајног обезбеђења представљају 
улагање које може допринети смањењу укупне цене коштања операције. 

Утицај оперативног окружења на трошкове у операцији 
Оперативно окружење може се дефинисати као комплекс услова у којима се изводи 

операција, а који утичу на њен коначни исход. Ради лакшег разумевања и анализе, опера-
тивно окружење описује се помоћу различитих модела који садрже одређени број варија-
бли, на основу којих је могуће претпоставити његов утицај на цену коштања операције. 

Утицај димензија оперативног окружења 
на трошкове у операцији 

Већина чланица НАТО-а за оперативни ниво користи „модел оперативних варија-
бли” или „PMESII-PT”7. Сличан модел димензија оперативног окружења (слика 1) кори-
сти и ВС. Овај модел анализира осам димензија (физичка, војна, временска, политичка, 
социјална, економска, технолошка и информациона) и омогућава разумевање окруже-
ња у којем се изводе операције. Свака од димензија на другачији начин и различитим 
интензитетом утиче на укупну цену операције и у корелацији је са другим димензијама. 

 
                              

7 PMESII-PT је акроним од енглеских речи: Political, Military, Economic, Social, Infrastructure, Information, 
Physical Environment and Time. 

Слика 1 – Утицај димензија 
оперативног окружења 
 и оперативног оквира 

на цену операције 
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Физичка димензија намеће услове које је готово немогуће избећи и обухвата 
специфичности терена, климе, метеоролошких услова и друге физичке карактери-
стике које могу утицати на извођење операције. Свакако да је утрошак горива раз-
личит при нападу на равничарском или брдско-планинском рељефу и да метеоро-
лошки услови, као што су екстремно ниске или високе температуре, велика количи-
на падавина могу знатно усложити извођење операције, продужити њено трајање и 
утицати на број војника избачених из строја. Обавештајни орган током обавештајне 
припреме бојишта (ОПБ), у фази припреме операције, уочава кључни терен који 
утиче на успешно извођење операције. Кључни терен је, рецимо, једини мост на 
реци у зони операције чије рушење може довести до застоја операције, потребе за 
додатним ресурсима или неопходности да се изврши заобилажење водене препре-
ке дужим путем, што утиче на разне врсте трошкова и стварну цену операције.  

Војна димензија знатно утиче на цену коштања операције. На пример, увођење 
нове противоклопне ракете која има већу вероватноћу поготка и повећану пробој-
ност свакако може довести до повећаног броја уништених оклопних возила. Уоста-
лом, на свежем примеру рата у Украјини може се видети да су снаге Доњецке На-
родне Републике уништавањем великог броја ваздухоплова знатно повећале цену 
коштања читаве операције. Деловањем овог фактора (али и других) дневна цена 
коштања читаве операције скочила је са почетних 2 милиона на почетку, до 6 ми-
лиона долара у последњим данима операције.8  

Временска димензија односи се на трајање операције. Одлука да се операција из-
веде брже или спорије може бити од кључног утицаја на цену коштања операције. Бр-
же или спорије извођење операције може довести до повећаних губитака у људству и 
техници, или до њиховог смањења, што зависи од конкретне ситуације. Човек може 
утицати на временску димензију рационалним коришћењем овог ресурса. Утврђивање 
потребног времена врши се према три модела: искуствено, статистички и научно. У са-
временим операцијама тешко се може на научним основама одредити време трајања 
неке будуће операције. Искуствено се релативно брзо може проценити оквирно време 
трајања операције, али је то субјективна категорија. Научно одређивање времена је 
најпрецизније, али није увек економски оправдано и захтева време за реализацију. До-
датан проблем у одређивању времена трајања операције представља и чињеница да 
постоји само један документ нормативног карактера који регулише проблематику одре-
ђивања времена за извршење неке активности у Војсци (Упутство о нормирању у ОС 
из 1974. године).9 Ако томе додамо да је динамичан развој технике у протеклих 40 годи-
на убрзао процесе, може се закључити да је неопходно израдити нове нормативе без 
којих је тешко тачно предвиђање цене коштања операције. 

Политичка димензија може интензивно утицати на цену коштања операције. 
Стабилна политичка ситуација у којој су релативно јасне политичке позиције омогу-
ћава тачније предвиђање. Нестабилна политичка клима може имати за последицу 
долазак на власт струје чији су ставови дијаметрално супротни од тренутне. Одно-
сно, на трошкове ће различито деловати политичка странка која се залаже за мир-
но решавање проблема, неголи радикална политичка опција која сматра да само 
оружаним сукобом може остварити своје циљеве. 
                              

8 http://rt.com/business/184917-ukraine-cost-of-war/ 
9 Радовановић, Г. и Каровић, С.: Нормирање времена процеса рада у војној организацији, Војно дело, 

лето/2014, Београд, 2014, стр. 247. 
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Утицај социјалне димензије на цену коштања операције може се видети из искуства 
америчке војске у Авганистану. У периоду од 2002. до 2006. годишњи трошкови износи-
ли су око 4 милијарде долара. Изненађујуће је да је за фискалну 2007. захтевано чак 17 
милијарди. Највећи удео у повећању укупне цене операције имала је замена униште-
них или оштећених возила „хамер”. Десило се да је Ал Каида, коришћењем предности 
у разумевању социјалне димензије (лоша економска ситуација, познавање културе, ре-
лигије и менталитета авганистанског народа), успела да придобије на своју страну зна-
чајан део незадовољног локалног становништва. То им је омогућило спровођење аси-
метричног одговора у виду масовне употребе импровизованих експлозивних направа 
(ИЕН) и то највише у форми „бомби на путу”10. Ова врста ИЕН наносила је велике гу-
битке у људству и техници на неоклопљеним возилима, па су америчке снаге принуђе-
не да их додатно заштите. Услед додатне тежине челичног оклопа дошло је до повећа-
не потрошње горива и хабања самог возила.11  

Економска димензија најчешће утиче индиректно на трошкове операције, па ће 
тако објекат од виталног економског значаја за државу бити много упорније бра-
њен, што може утицати на временску димензију (дужину трајања операције), пове-
ћање губитака, а самим тим и трошкова. Из финансијских показатеља на примеру 
Украјине, озбиљни аналитичари могли су још раније проценити да украјински буџет 
не може дуго издржати толика финансијска напрезања у извођењу операције. 

Технолошка димензија оперативног окружења најчешће делује посредно на 
трошкове операције, преко или у синергији са другим димензијама. Податак да је 
терористичка организација овладала технологијом за израду биолошког или хемиј-
ског оружја захтеваће примену посебних мера, што доводи до повећања трошкова 
и, у крајњем, утиче на планирану цену евентуалне противтерористичке операције. 

Информациона димензија, а нарочито медији, могу утицати на креирање јавног 
мњења и на тај начин пријатељску или неутралну друштвену групу подстаћи на не-
пријатељско деловање. Након позива Осаме бин Ладена на „свети рат” против САД 
порастао је и број напада, што је довело до повећања трошкова у многим операци-
јама које је изводила њихова војска. Треба приметити да на повећање цене кошта-
ња операције не мора утицати само позив на рат, већ и позив на отпор, протесте и 
слично. У сваком случају, долази до спреге деловања информационе и других ди-
мензија оперативног окружења. 

Утицај елемената оперативног оквира 
на трошкове у операцији  

Модел елемената оперативног оквира има шест варијабли (мисија, непријатељ, 
оперативни распоред сопствених снага и подршке, оперативна организација просто-
ра, цивилно-војна сарадња и време) које су прилагођене, пре свега, тактичком ни-
                              

10 Енглески „roadside bombs”. 
11 Овај пример би с правом могао бити сврстан и у војну димензију, али је суштински утицај долазио из 

проблема у социјалној димензији који је највидљивије деловање испољио преко војне. 
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воу.12 С обзиром на то да су поједини елементи овог модела део већ објашњених по-
јединих димензија оперативног окружења, даље ће бити сагледан само утицај мисије 
и оперативног распореда сопствених снага и подршке на трошкове операције.  

Мисија представља вербални исказ онога што је потребно урадити, без навође-
ња начина на који је то потребно урадити, па самим тим утиче на варијабилне тро-
шкове. Мисија даје циљ и временску одредницу трајања операције. Циљ који треба 
остварити и ситуација на терену опредељује неопходан број учесника операције. 
Пројектовање оптималног броја снага за извршење одређене операције и начин 
употребе могу имати значајан утицај на њену укупну цену коштања. У давању ми-
сије потчињеним јединицама треба бити опрезан. На пример, у нападу после одре-
ђеног времена може настати дилема – да ли продужити са истом јединицом или 
увести неку другу из дубине распореда. Довођење друге јединице, са економског 
гледишта, можда изгледа као трошак, али са друге стране замор и морал људства 
може довести до смањене ефикасности и самим тим до непланираних трошкова 
који могу премашити цену прве опције.  

Оперативни распоред сопствених снага и подршке може знатно утицати на тро-
шкове операције. Командант уз стручну помоћ органа команде мора знати колико 
му је ресурса потребно за извршење задатка, те када и где су му неопходни. Недо-
вољна количина залиха (муниција, МЕС, храна, итд.) може проузроковати застој у 
континуитету извођења операције, док превелика количина повећава трошкове чу-
вања и одржавања. До величине економских залиха било ког ресурса и њиховог 
распореда није могуће доћи без сагледавања оперативног окружења.  

Из претходног поглавља могло се закључити да оперативно окружење утиче, 
пре свега, на варијабилне трошкове који и јесу кључни проблем у утврђивању цене 
коштања операције. Војске САД и Уједињеног Краљевства за овакве (непредвиђе-
не) трошкове користе „специјалну резерву” из буџета Министарства одбране. Сход-
но тим искуствима, било би пожељно да за сваку операцију буду опредељена сред-
ства специјалне резерве, чија се висина може оквирно предвидети анализом опе-
ративног окружења уз стручну помоћ обавештајних органа.  

Закључак 
Догађаје у оперативном окружењу није могуће у потпуности предвидети, па са-

мим тим ни апсолутно тачну цену коштања операције, али ОбОб свакако смањује 
могућност „трошковних изненађења”. Модел за анализу оперативног окружења на 
основу његових димензија може послужити при утврђивању цене коштања сложе-
нијих операција које трају дуже или се изводе на ширем географском простору. За 
једноставније операције чије је трајање краће или ограничено на мањи простор до-
вољан је модел елемената оперативног оквира. У сваком случају, анализа опера-
тивног окружења коју врше стручни органи не сме се заобићи. 
                              

12 Елементи овог модела познати су у НАТО као варијабле мисије METT-TC што је акроним од енгле-
ских речи: Mission, Enemy, Terrain and weather, Troops and support available, Time available and Civil consi-
derations. 
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Приликом усвајања модела којим ће се вршити прорачун цене коштања опера-
ције, важно је извршити добру алокацију трошкова како би се идентификовала ме-
ста на којима су могуће уштеде. Традиционални модели који разврставају трошко-
ве према местима и носиоцима нису погодни за цену коштања операције, већ тре-
ба размотрити коришћење метода прорачуна трошкова на основу активности.  

Формирање специјалне резерве у финансијској конструкцији операције један је 
од начина којим се може тренутно решити проблем непредвиђених трошкова до 
усвајања задовољавајућег модела за прорачун цене коштања операција. У одређи-
вању износа специјалне резерве могу помоћи обавештајни органи детаљнијом ана-
лизом оперативног окружења. 

На крају, орган финансијске службе мора, поред стручности, имати и шири по-
глед на ситуацију, како би, на основу анализе оперативног окружења и добре ало-
кације трошкова, пронашао места за могуће уштеде и такав предлог изнео коман-
данту. У противном, његова улога ће се свести само на улогу рачуновође. 

Литература 
1. Марковски, С.: Трошкови у пословном одлучивању, Научна књига, Београд, 1991. 
2. Мучибабић, С., Васковић, З. и Николић, Н.: Цена коштања војне операције, Симпозијум 

„Теоријски и практични аспекти војних операција”, Београд, 2004. 
3. Радовановић, Г. и Каровић, С.: Нормирање времена процеса рада у војној организаци-

ји, Војно дело, лето/2014, Београд, 2014. 
4. Антић, Љ. и Георгијевски, М.: Обрачун трошкова по активностима заснован на време-

ну, Економске теме, 4/2010, Ниш, 2010. 
5. Доктрина операција Војске Србије, Министарство одбране Републике Србије, Здруже-

на оперативна команда ГШ ВС, 2012. 
6. Обавештајна доктрина Војске Србије, УОИП (Ј-2), Београд, 2012. 
7. http://rt.com/business/184917-ukraine-cost-of-war/ 
8. http://www.iraqanalysis.org/publications/235 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo true
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
    /AgencyFB-Bold
    /AgencyFB-Reg
    /Albertus-ExtraBold
    /Albertus-Medium
    /AlbertusMT
    /AlbertusMT-Italic
    /AlbertusMT-Light
    /Algerian
    /AntiqueOlive
    /AntiqueOlive-Bold
    /AntiqueOlive-Compact
    /AntiqueOlive-Italic
    /AntiqueOlive-Roman
    /Apple-Chancery
    /Arial-Black
    /Arial-BoldItalicMT
    /Arial-BoldMT
    /Arial-ItalicMT
    /ArialMT
    /ArialNarrow
    /ArialNarrow-Bold
    /ArialNarrow-BoldItalic
    /ArialNarrow-Italic
    /ArialRoundedMTBold
    /ArialUnicodeMS
    /AvantGarde-Book
    /AvantGarde-BookOblique
    /AvantGarde-Demi
    /AvantGarde-DemiOblique
    /BaskOldFace
    /Bauhaus93
    /BellMT
    /BellMTBold
    /BellMTItalic
    /BerlinSansFB-Bold
    /BerlinSansFBDemi-Bold
    /BerlinSansFB-Reg
    /BernardMT-Condensed
    /BlackadderITC-Regular
    /Bodoni
    /Bodoni-Bold
    /Bodoni-BoldItalic
    /Bodoni-Italic
    /BodoniMT
    /BodoniMTBlack
    /BodoniMTBlack-Italic
    /BodoniMT-Bold
    /BodoniMT-BoldItalic
    /BodoniMTCondensed
    /BodoniMTCondensed-Bold
    /BodoniMTCondensed-BoldItalic
    /BodoniMTCondensed-Italic
    /BodoniMT-Italic
    /BodoniMTPosterCompressed
    /Bodoni-Poster
    /Bodoni-PosterCompressed
    /BookAntiqua
    /BookAntiqua-Bold
    /BookAntiqua-BoldItalic
    /BookAntiqua-Italic
    /Bookman-Demi
    /Bookman-DemiItalic
    /BookmanITCbyBT-Demi
    /BookmanITCbyBT-DemiItalic
    /BookmanITCbyBT-Light
    /BookmanITCbyBT-LightItalic
    /Bookman-Light
    /Bookman-LightItalic
    /BookmanOldStyle
    /BookmanOldStyle-Bold
    /BookmanOldStyle-BoldItalic
    /BookmanOldStyle-Italic
    /BookshelfSymbolSeven
    /BradleyHandITC
    /BritannicBold
    /Broadway
    /BrushScriptMT
    /CalifornianFB-Bold
    /CalifornianFB-Italic
    /CalifornianFB-Reg
    /CalisMTBol
    /CalistoMT
    /CalistoMT-BoldItalic
    /CalistoMT-Italic
    /Candid
    /Castellar
    /Centaur
    /Century
    /CenturyGothic
    /CenturyGothic-Bold
    /CenturyGothic-BoldItalic
    /CenturyGothic-Italic
    /CenturySchoolbook
    /CenturySchoolbook-Bold
    /CenturySchoolbook-BoldItalic
    /CenturySchoolbook-Italic
    /CGOmega
    /CGOmega-Bold
    /CGOmega-BoldItalic
    /CGOmega-Italic
    /CGTimes
    /CGTimes-Bold
    /CGTimes-BoldItalic
    /CGTimes-Italic
    /CHelv
    /CHelvBold
    /CHelvBoldItalic
    /CHelv-Italic
    /Chicago
    /Chiller-Regular
    /CHVojska
    /CHVojska-Bold
    /CHVojska-BoldItalic
    /CHVojska-Italic
    /CirTimes
    /CirTimes_New_Roman
    /CirTimesBold
    /CirTimesBoldItalic
    /CirTimesItalic
    /Clarendon
    /Clarendon-Bold
    /Clarendon-Condensed-Bold
    /Clarendon-Light
    /ColonnaMT
    /ComicSansMS
    /ComicSansMS-Bold
    /CooperBlack
    /CooperBlack-Italic
    /CopperplateGothic-Bold
    /CopperplateGothic-Light
    /Copperplate-ThirtyThreeBC
    /Copperplate-ThirtyTwoBC
    /Coronet
    /Coronet-Regular
    /Courier
    /Courier-Bold
    /Courier-BoldOblique
    /CourierNewPS-BoldItalicMT
    /CourierNewPS-BoldMT
    /CourierNewPS-ItalicMT
    /CourierNewPSMT
    /Courier-Oblique
    /CTVojska
    /CTVojska-Bold
    /CTVojska-BoldItalic
    /CTVojska-Italic
    /CurlzMT
    /Decor
    /EdwardianScriptITC
    /Elephant-Italic
    /Elephant-Regular
    /English157BT-Regular
    /EngraversMT
    /ErasITC-Bold
    /ErasITC-Demi
    /ErasITC-Light
    /ErasITC-Medium
    /EstrangeloEdessa
    /Euclid
    /Euclid-Bold
    /Euclid-BoldItalic
    /EuclidExtra
    /EuclidExtra-Bold
    /EuclidFraktur
    /EuclidFraktur-Bold
    /Euclid-Italic
    /EuclidMathOne
    /EuclidMathOne-Bold
    /EuclidMathTwo
    /EuclidMathTwo-Bold
    /EuclidSymbol
    /EuclidSymbol-Bold
    /EuclidSymbol-BoldItalic
    /EuclidSymbol-Italic
    /Eurostile
    /Eurostile-Bold
    /Eurostile-BoldExtendedTwo
    /Eurostile-ExtendedTwo
    /FelixTitlingMT
    /FencesPlain
    /FootlightMTLight
    /FormalScript421BT-Regular
    /ForteMT
    /FranklinGothic-Book
    /FranklinGothic-BookItalic
    /FranklinGothic-Demi
    /FranklinGothic-DemiCond
    /FranklinGothic-DemiItalic
    /FranklinGothic-Heavy
    /FranklinGothic-HeavyItalic
    /FranklinGothic-Medium
    /FranklinGothic-MediumCond
    /FranklinGothic-MediumItalic
    /FreestyleScript-Regular
    /FrenchScriptMT
    /Garamond
    /Garamond-Antiqua
    /Garamond-Bold
    /Garamond-Halbfett
    /Garamond-Italic
    /Garamond-Kursiv
    /Garamond-KursivHalbfett
    /Gautami
    /Geneva
    /Georgia
    /Georgia-Bold
    /Georgia-BoldItalic
    /Georgia-Italic
    /Gigi-Regular
    /GillSans
    /GillSans-Bold
    /GillSans-BoldCondensed
    /GillSans-BoldItalic
    /GillSans-Condensed
    /GillSans-ExtraBold
    /GillSans-Italic
    /GillSans-Light
    /GillSans-LightItalic
    /GillSansMT
    /GillSansMT-Bold
    /GillSansMT-BoldItalic
    /GillSansMT-Condensed
    /GillSansMT-ExtraCondensedBold
    /GillSansMT-Italic
    /GillSans-UltraBold
    /GillSans-UltraBoldCondensed
    /GloucesterMT-ExtraCondensed
    /Goudy
    /Goudy-Bold
    /Goudy-BoldItalic
    /Goudy-ExtraBold
    /Goudy-Italic
    /GoudyOldStyleT-Bold
    /GoudyOldStyleT-Italic
    /GoudyOldStyleT-Regular
    /GoudyStout
    /Haettenschweiler
    /HarlowSolid
    /Harrington
    /Helvetica
    /Helvetica-Bold
    /Helvetica-BoldOblique
    /Helvetica-Condensed
    /Helvetica-Condensed-Bold
    /Helvetica-Condensed-BoldObl
    /Helvetica-Condensed-Oblique
    /HelveticaLat
    /HelveticaLatBold
    /Helvetica-Narrow
    /Helvetica-Narrow-Bold
    /Helvetica-Narrow-BoldOblique
    /Helvetica-Narrow-Oblique
    /Helvetica-Oblique
    /HighTowerText-Italic
    /HighTowerText-Reg
    /HoeflerText-Black
    /HoeflerText-BlackItalic
    /HoeflerText-Italic
    /HoeflerText-Ornaments
    /HoeflerText-Regular
    /Impact
    /ImprintMT-Shadow
    /InformalRoman-Regular
    /JoannaMT
    /JoannaMT-Bold
    /JoannaMT-BoldItalic
    /JoannaMT-Italic
    /Jokerman-Regular
    /JuiceITC-Regular
    /Kartika
    /KristenITC-Regular
    /KunstlerScript
    /Latha
    /LatinWide
    /LetterGothic
    /LetterGothic-Bold
    /LetterGothic-BoldSlanted
    /LetterGothic-Italic
    /LetterGothic-Slanted
    /LHVojska
    /LHVojska-Bold
    /LHVojska-BoldItalic
    /LHVojska-Italic
    /LTVojska
    /LTVojska-Bold
    /LTVojska-BoldItalic
    /LTVojska-Italic
    /LubalinGraph-Book
    /LubalinGraph-BookOblique
    /LubalinGraph-Demi
    /LubalinGraph-DemiOblique
    /LucidaBright
    /LucidaBright-Demi
    /LucidaBright-DemiItalic
    /LucidaBright-Italic
    /LucidaCalligraphy-Italic
    /LucidaConsole
    /LucidaFax
    /LucidaFax-Demi
    /LucidaFax-DemiItalic
    /LucidaFax-Italic
    /LucidaHandwriting-Italic
    /LucidaSans
    /LucidaSans-Demi
    /LucidaSans-DemiItalic
    /LucidaSans-Italic
    /LucidaSans-Typewriter
    /LucidaSans-TypewriterBold
    /LucidaSans-TypewriterBoldOblique
    /LucidaSans-TypewriterOblique
    /LucidaSansUnicode
    /Magneto-Bold
    /MaiandraGD-Regular
    /Mangal-Regular
    /Marigold
    /MaturaMTScriptCapitals
    /MicrosoftSansSerif
    /Mistral
    /Modern-Regular
    /Monaco
    /MonaLisa-Recut
    /MonotypeCorsiva
    /MonotypeSorts
    /MSOutlook
    /MSReferenceSansSerif
    /MSReferenceSpecialty
    /MT-Extra
    /MT-Symbol
    /MVBoli
    /MyriadWebPro
    /MyriadWebPro-Bold
    /MyriadWebPro-Condensed
    /MyriadWebPro-CondensedItalic
    /MyriadWebPro-Italic
    /NewCenturySchlbk-Bold
    /NewCenturySchlbk-BoldItalic
    /NewCenturySchlbk-Italic
    /NewCenturySchlbk-Roman
    /NewYork
    /NiagaraEngraved-Reg
    /NiagaraSolid-Reg
    /OCRAbyBT-Regular
    /OCRAExtended
    /OCRB10PitchBT-Regular
    /OldChurchSlavonicCyr
    /OldEnglishTextMT
    /Onyx
    /Optima
    /Optima-Bold
    /Optima-BoldItalic
    /Optima-Italic
    /Oxford
    /PalaceScriptMT
    /Palatino-Bold
    /Palatino-BoldItalic
    /Palatino-Italic
    /PalatinoLinotype-Bold
    /PalatinoLinotype-BoldItalic
    /PalatinoLinotype-Italic
    /PalatinoLinotype-Roman
    /Palatino-Roman
    /Papyrus-Regular
    /Parchment-Regular
    /Perpetua
    /Perpetua-Bold
    /Perpetua-BoldItalic
    /Perpetua-Italic
    /PerpetuaTitlingMT-Bold
    /PerpetuaTitlingMT-Light
    /Playbill
    /PoorRichard-Regular
    /Pristina-Regular
    /Raavi
    /RageItalic
    /Ravie
    /Rockwell
    /Rockwell-Bold
    /Rockwell-BoldItalic
    /Rockwell-Condensed
    /Rockwell-CondensedBold
    /Rockwell-ExtraBold
    /Rockwell-Italic
    /ScriptMTBold
    /Serbian-Elegant
    /Serbian-Elegant-Bold
    /Serbian-Elegant-Bold-Italic
    /Serbian-Elegant-Italic
    /ShowcardGothic-Reg
    /Shruti
    /SnapITC-Regular
    /StempelGaramond-Bold
    /StempelGaramond-BoldItalic
    /StempelGaramond-Italic
    /StempelGaramond-Roman
    /Stencil
    /Sylfaen
    /Symbol
    /SymbolMT
    /Taffy
    /Tahoma
    /Tahoma-Bold
    /TempusSansITC
    /Times-Bold
    /Times-BoldItalic
    /Times-Italic
    /TimesNewRoman
    /TimesNewRomanBold
    /TimesNewRomanBoldItalic
    /TimesNewRomanItalic
    /TimesNewRomanPS-BoldItalicMT
    /TimesNewRomanPS-BoldMT
    /TimesNewRomanPS-ItalicMT
    /TimesNewRomanPSMT
    /Times-Roman
    /Trebuchet-BoldItalic
    /TrebuchetMS
    /TrebuchetMS-Bold
    /TrebuchetMS-Italic
    /Tunga-Regular
    /TwCenMT-Bold
    /TwCenMT-BoldItalic
    /TwCenMT-Condensed
    /TwCenMT-CondensedBold
    /TwCenMT-CondensedExtraBold
    /TwCenMT-Italic
    /TwCenMT-Regular
    /Univers
    /Univers-Bold
    /Univers-BoldExt
    /Univers-BoldExtObl
    /Univers-BoldItalic
    /Univers-BoldOblique
    /Univers-Condensed
    /Univers-CondensedBold
    /Univers-Condensed-Bold
    /Univers-Condensed-BoldItalic
    /Univers-CondensedBoldOblique
    /Univers-Condensed-Medium
    /Univers-Condensed-MediumItalic
    /Univers-CondensedOblique
    /Univers-Extended
    /Univers-ExtendedObl
    /Univers-Light
    /Univers-LightOblique
    /Univers-Medium
    /Univers-MediumItalic
    /Univers-Oblique
    /UstavIzvorni-Medium
    /Verdana
    /Verdana-Bold
    /Verdana-BoldItalic
    /Verdana-Italic
    /VinerHandITC
    /Vivaldii
    /VladimirScript
    /Vrinda
    /Webdings
    /Wingdings2
    /Wingdings3
    /Wingdings-Regular
    /YUTimesNewRoman
    /YUTimesNewRomanBold
    /YUTimesNewRomanBoldItalic
    /YUTimesNewRomanItalic
    /ZapfChancery-MediumItalic
    /ZapfDingbats
    /ZWAdobeF
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 600
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [1734.803 2245.040]
>> setpagedevice


